Зоотехния 33

УДК 636.084:39

ОСОБЕННОСТИ КОРМЛЕНИЯ КОЗ

Козлова Е.Ф., студентка 2 курса ФВМиБ Научный руководитель – Семёнова Ю. В., кандидат сельскохозяйственных наук, доцент ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ

Ключевые слова: коза, кормление, пастбище, нагул, срок хозяйственного использования.

В данной статье рассматриваются особенности кормления домашних коз, их зависимость от эволюционного происхождения и результаты игнорирования этих особенностей.

Коза считается одним из первых прирученных домашних животных. Она была выведена от дикого предка – безоарового козла (в настоящее время является вымирающим). Коза по своему происхождению является горным животным, вследствие чего ее тело анатомически довольно хорошо приспособлено к лазанию. Сегодня это животное используется для получения таких продуктов, как молоко, мясо, шерсть и шкура [1].

Козы могут пастись на скудных пастбищах и даже там, куда другой скот не смог бы пробраться. Так, например, коза при желании может даже забраться на ветвистое дерево. Коза вполне может кормиться различного рода травой, однако немногие знают, что траве коза чаще всего предпочитает листья, ветви и кору деревьев и кустарников, так как подобная растительность является основной в местах горных природных зон. В основном это леса, но также эти предпочтения вполне могут удовлетворять лесостепи. Такой способ кормления называется нагул. Он доступен в весенний, летний и осенний период. Является самым дешевым и самым полезным для козы, поскольку это обеспечивает ее не только кормом, но и двигательной активностью. Подмечено, что козы, находящиеся лишь в пределах фермы и содержащиеся только на заготовленных кормах и подкормках, живут около 3-х лет, в то время как их средняя продолжительность жизни составляет около 9-10 лет, а срок хозяйственного использования около 7-8 [2].

В зимний период козам скармливают сено. В основном они предпочитают луговое, степное, лесное или сорное. Также хорошо включать в рацион свежие (безлистные) и сушёные веточки кустарников и дере-

вьев или даже заготавливать веники из веток березы, дуба и некоторых других деревьев.

Козам можно скармливать и другие виды кормов (сочных, сухих, концентрированных). Однако следует учитывать, что некоторые корма могут влиять на определенный продукт. Так, например, при кормлении козы силосом может, не получится сыр, сваренный из ее молока. Следует давать соленые лизунцы. Хорошо сказывается присутствие овса в рационе коз в зимний и в другие сезоны года. Можно давать ботву и корнеплоды. Следует отметить, что кормление различается в зависимости от возраста, пола, достижения желаемого эффекта, а также породы. Козам необходим постоянный доступ к воде. Она должна быть чистой и свежей. Загрязненную и затхлую воду козы пить отказываются [2,3].

Таким образом, вышеперечисленные в статье особенности являются общими для многих видов коз, но все же кормление будет различаться в зависимости от возраста, пола, достижения желаемого эффекта, а также породы коз. Учитывая данные особенности от козы можно получить продукт высокого качества, не нанося при этом вред её здоровью.

Библиографический список:

- 1. Козы и овцы. Разведение и уход. М.: Вече, 2006. 176 с. (Практические рекомендации фермерам).
- **2. Голубев**, К.А. **Коз**ы, коровы, овцы. Содержание, разведение, производство мясомолочной продукции в подсобном хозяйстве [Текст]: научно-популярное издание / К.А. Голубев, М.В. Голубева. М.: АСТ, 2017. 128 с.
- 3. Улитько, В.Е. Инновационные подходы проблемных вопросов в кормлении сельскохозяйственных животных / В.Е. Улитько // Вестник Ульяновской государственной сельскохозяйственной академии. 2014. № 4 (28). С. 136-147.

FEATURES OF FEEDING GOATS

Kozlova E. F.

Key words: goat, feeding, pasture, feeding, term of economic use.

This article discusses the features of feeding domestic goats, their dependence on the evolutionary origin and the results of ignoring these features.